

# 欢欢喜喜闹元宵

## 沿黄村口舞长龙

惠济区 10万居民闹元宵

本报讯(记者 张立 通讯员 连敬春)连日来,惠济区各处张灯结彩,锣鼓喧天,一条条巨龙横空出世,拉开了为期一周的元宵民间文艺汇演序幕,该区十多万居民,在家门口即可观看演出。

在新城街道毛庄村村口,近千名乡亲正在观看舞龙表演。新城办事处党工委书记孙学文说:“参与此次演出的为辖区17个民间艺术表演团体近700名演职人员,他们将在元宵节期间为辖区两万多居民送上一道丰盛的文化大餐。”

在黄河迎宾馆附近的迎宾路办事处,400余名演员奉献了盘鼓、高跷、秧歌、舞龙、舞狮、武

木表演等节目。演出间隙,办事处对辖区居民评选出的年度“好婆婆”、“好媳妇”进行了表彰,并用她们的事迹倡导家庭和谐的文明新风。

在老鸦陈办事处薛岗村,腰鼓、盘鼓、秧歌、杂技、舞狮、拉犁、划旱船、拔河等民间传统节目应有尽有,附近6000多名群众观看了演出。同时,办事处劳动就业部门还精心组织了一大批就业岗位,现场向村民免费介绍。

惠济区有关负责人表示,此次元宵文艺汇演在全区各街道同时铺开,至元宵节以后结束,预计观众将达10多万人。



昨天,开封举办了“春满开封”群众文艺会演,打扮得憨态可掬的舞牛人最旺,招人喜爱。本报记者 陈靖 摄

## 舞狮舞龙扭秧歌

二七区民俗文化盛宴丰富多彩

本报讯(记者 安群英 通讯员 阚安生 王天朗)开春的锣鼓咚咚响,喜庆的唢呐朝天吼。二七区乡镇和街道办事处举办的丰富多彩的闹元宵文化活动,营造出欢乐祥和的气氛。

周六上午,大学路办事处长坡社区和市军干九所开展的闹元宵文艺活动,让院里的400多口老老少少动起来。家有学生,参加猜谜语比赛,父母做榜样,套圈抓宝样样能。从正月初十到正月十六,大学路办事处每个社区都要开展丰富多彩的民间活动,居民在活动中增进了解,为共创和谐文明家庭打下基础。

周六上午,嵩山路办事处在长江路和嵩山路口举办了闹元宵文艺会演活动。来自辖区9个

社区的秧歌、盘鼓、舞狮、舞龙、旱船等24支民间文艺队伍纷纷登场献艺,为近万名城乡接合部的居民群众奉献一道精彩纷呈的民俗文化大餐。

周日上午9点钟刚过,侯寨乡政府门前1000多米长的大道上就被几十支喜庆的盘鼓、秧歌队占满,震天的锣鼓声响彻几里之外。侯寨乡的4万多农民在家门口用一种崭新的喜庆形式欢度传统节日。在政府大院内,大红的“二七区侯寨乡农民闹元宵书画大赛”的横幅分外显眼。一拉溜儿大排书画桌前,50多位农民书画家们个个笔走蛟龙,现场比武高低,一幅幅反映农民小康生活、体现时代特色、表现农民追求的作品跃然纸上。



昨日,记者在荥阳市高山镇文化广场看到,来自该镇各村的民间文艺队伍把整个镇的气氛渲染得热火朝天。本报记者 谢庆 摄

## 欢乐送给打工者

本报讯(记者 高凯)春节刚过,又迎来元宵佳节,管城回族区西大街办事处抓住大量外来务工人员重返工作岗位的时机,邀请辖区部分外来务工人员走进社区,与社区居民一起闹元宵。

昨天上午10点,在平等街社区文化广场,辖区外来务工人员与社区居民欢聚一堂,社区文化宣传队为外来务工人员献上秧歌、豫剧、歌曲、川剧有名的变脸等丰富多彩的文艺节目,猜灯谜游戏将活动推向了高潮。



昨日,金水区庙李镇文体艺术节拉开帷幕。历时两天的文体艺术节开设大众文艺表演、田径、球类比赛等20个项目,吸引了辖区数千名群众参加。本报记者 高凯 摄

## 民警社区送服务

本报讯(记者 高凯)1月31日晚,在纬五路经营烟酒行的李强,因一名醉酒男子在店中闹事,导致店中玻璃门损坏。李强在当天报警后,民警找到了醉酒男子。在连续几天对醉酒男子进行相关处理后,昨日辖区民警带着《案件告知书》来到他的店中,告诉他可以来派出所协商赔偿的损失。接到告知书,李强高兴地说:“现在民警的服务真到位,老百姓可是真省心了。”

李强接受的案件告知服务是今年金水区公安分局推出的22项便民措施之一,名为“查办案件定期告知”服务。该措施规定,案件受理后,民警3日至一周内要向当事人告知查处工作进展,直至结案。

据介绍,22项便民措施还包括:推出流动警务、代办服务、民生小事上门服务、出具证明即到即办、暂住办证不用到所、询问对象不用到所、治安案件入户调查、治安防火“人性化”检查、设立援助服务指南、提供姓名重复率查询服务、开通局长热线电话等。

## 二七区三千苗木“挪窝”

本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 姚俊玲 文/图)黄郭路改扩建工程系郑州市重点工程,为配合黄郭路与嵩山路交叉口立交桥建设工程,二七区绿化管理所全力以赴移植各种树木,截至昨日已移植3000余棵,充实到辖区40多个公园、游园和补充行道树。

从1月21日起,二七区绿化管理所就着手移植工程必经之地的嵩岳公园和入市口绿地所占苗木。嵩岳公园及入市口绿地面积分别为36700㎡、37700㎡,本次工程途经嵩岳公园、绿地占用面积20672㎡,需移植大叶女贞、红叶李、桂花、龙柏、南天竹、紫薇等50余种共计34000株植物。这些移植的苗木,将被充实到二七辖区内的40多个公园、游园里,同时补充行道树。截至今日,共移植苗木3000余棵。目前,剩余的树木移植工作正在紧锣密鼓地进行中。



## 党员争做社工先锋

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 陈骋)在绿城郑州,活跃着一支广受赞誉的社会志愿者队伍——“绿城社工”。在这支5000多人组成的社会服务队伍中,300多名党员起着先锋模范作用。

党员义工在一系列助老、扶困、助学、助残等公益活动中起到先锋模范作用。去年,党员义工先后为商丘民权县人和镇郝寨村75名留守儿童提供了学习、心理、教育等方面的义务辅导,为郑州市龙湖镇一残疾青年募集爱心医疗善款3400多元,为郑州市南阳新村一特困家庭募集救助善款2300多元,为汶川地震灾区募集善款34000多元,交纳特殊党费4万余元。

党员先锋模范作用,点燃了广大义工义务奉献社会公益事业的热情,社会义工争相提出入党申请,多名义工已通过区委党校的入党培训。

## 特巡警宣讲安全

本报讯(记者 张立 通讯员 王洪岩)元宵节是各种灯会、庙会等大型群众活动和燃放烟花爆竹的高峰期,昨日,特巡警一大队民警走进社区街头向辖区群众宣传观看烟花灯会及燃放烟花爆竹的安全注意事项。

民警提醒大家:在观看烟火晚会时,绝对禁止进入燃放区域,看烟火时,严禁观众携带易燃易爆品进入人群,并请观众看好孩子以防走失。此外,特巡警还提醒广大居民,春节以来小孩子燃放爆竹引发的事故频发,家长们一定要引起重视。

## 社区趣味运动会健身又开心

本报讯(记者 刘招 通讯员 蔡剑锋 贺建龙)二人三足跑、袋鼠跳、摸石过河、跳大绳飞镖等,在一片欢声笑语中,中原区建设路街道办事处的工作人员和居民一起举办了一场别开生面的趣味运动会。

“一二、一二。”在中原区建设路街道办事处专区的文化广场上,欢声一片,只听裁判员哨声一响,四组运动员同时开始了两人三足的比赛,因为有两双腿绑在一起,一些参赛队员大声喊着节拍,以保持步调一致。其中一组没有经验的队员一个跑得快一个跑得慢,结果两人摔了个狗啃泥,可是两人互相拍拍对方身上的灰尘继续往前跑。跳大绳比赛中,每组的十个队员必须有8个以上的人同时跳才能得分。“趣味运动会,锻炼了我们的协作能力,如果没有团队精神,大部分项目根本无法进行。”建设路街道办事处负责人说,趣味运动会也给大家带来一个好的开端。

## 凡人新事 不离不弃相伴一生

### ——马银巧和“植物人”丈夫的故事

记者 梁月琳 通讯员 李庆芝 文/图



74岁的马银巧,一位从山东聊城走出来的农村妇女,20年不离不弃伺候因患脑溢血而成为植物人的丈夫,用一生的情呼唤丈夫的心灵,用一世的爱挽留丈夫的生命,帮助丈夫创造了一个“植物人”人间生存的奇迹。

在管城回族区陇海路街道办事处郑新里社区原市蔬菜公司家属院,记者见到广受居民赞扬的马银巧。她高高的个子,皱纹和花白的头发记录了74年的人生经历。

进门时,马银巧正在给植物人丈夫擦拭身体,正是这看似简单的工作,使得丧失意识卧床20年的丈夫,至今没患一次褥疮。20年前的1989年,59岁的市土产公司职工蔡德元退休。天有不测风云,退休后的第27天,蔡德元突发脑溢血,抢救6天后醒来。不久,脑溢血再次复发,蔡德元从此成为植物人。

当初抢救蔡德元时,医生就告诉马银巧:“病人即便存活,也将成为植物人。”马银巧回答:“救!只要还有一口气,就要留住他一条命!”

丈夫存活下来,但完全丧失意识,仅靠鼻管饲喂维持生命。了解病情的人们都说,蔡德元不久于人世了!谁料他竟存活了20年之久,如今眼神竟然能够随人移动。

“每天两顿饭,用针管通过鼻饲胶管直接推进胃里。上午一斤牛奶加两个鸡蛋,下午喂鱼汤或是鸡汤,再加两个鸡蛋。”马银巧告诉记者,“每天两次擦拭身体,腋下、腿窝等处重点擦拭;白天三次、夜里两次帮他翻身,这样就能保证他不生褥疮。”

丈夫患病20年,不到万不得已,马银巧不会劳累儿女们,好让他们专心事业。“我有退休工资,不花儿女们的钱!”马银巧说,“儿女们都很孝顺,经常回家看看,还到处为父亲寻医问药,不断买来营养补品。”

由于过度劳累,前不久马银巧突患急性肾衰竭住院。出院没几天,一次洗澡时,马银巧不幸滑倒,造成左右7根肋骨骨折,断骨伤了肺部。如今马银巧说话略显气喘。即便养伤期间,马银巧除每天让儿女轮流回来一人帮父亲翻身外,其余家务还是她一人操持。

“马大妈不仅家庭和睦,还热心助人,街坊邻居,没人说她一个‘不’字儿的!”她还是社区积极分子,只要是居民群众服务的事,她跑得比谁都快!”郑新里社区委员余伟、马香素谈到。

马银巧家的门楣上,悬挂着市文明办、市妇联颁发的“市级文明家庭”匾额。面对众人赞扬,腿脚已不太利索的马银巧一边为丈夫准备早饭,一边微笑着回答。她的语气平和而淡然。

## 奏响和谐奉献曲

### ——“业余铁道民族乐团”的故事

本报记者 陈亚洲 通讯员 李楠 邢鲜 文/图



《我爱你中国》、《喜洋洋》、《梁祝》……昨日上午,一支支优美动听的乐曲从二七区福华街街道办事处永安东街社区文化室里传出。演奏人员是该社区的一支“业余铁道民族乐团”,团员都是离退休人员,他们为构建和谐文明社区,长年积极参加各种公益演出,奏响了一曲曲无私奉献之歌。

说到组建“业余铁道民族乐团”,正在排练的团长章锦龙介绍说,2004年10月的一天清晨,他和从郑州火车站退休的侯伟东、郑州铁路电务段退休的陈伯如在熊儿河畔的滨河公园自娱自乐时,悠扬的民乐旋律吸引了许多晨练市民纷纷围上来欣赏。于是,他们三人商量以音乐交友,把喜欢吹、拉、弹、唱的离退休音乐爱好者组织起来,办个业余乐团来活跃社区文化生活,老有所乐!

这一想法,很快得到了会二胡、板胡、小提琴、扬琴、长笛、中阮、黑管、小号等乐器的离退休人员的响应,一下子有20多位报名参加,由于原来大多在铁路部门工作,这个乐团就叫“业余铁道民族乐团”,利用晨练时间进行排练。

永安东街社区领导获悉乐团没有排练场地,就专门腾出二楼几间屋作为活动场所。乐团成员自备乐器,勤学苦练,很快能演奏器乐合奏、小提琴协奏等许多经典曲目。

“业余铁道民族乐团”成立后,积极参加公益演出,先后到社区、农村、部队、工厂、敬老院等处义务演出50多场,还参加了亚艺术节、河南电视台“走进社区”栏目、河南省知青联谊会等演出。

去年四川发生特大地震后,“业余铁道民族乐团”的团员们为了向灾区人民奉献一片爱心,组织了专场赈灾义演,只半天时间,就募集到了5000多元,全部捐给灾区。

为了达到更好的演出效果,团员们自己出钱,添置了服装和音响。63岁的团员刘秋萍患有糖尿病,但她总是带病坚持演出,一次不落。观众得知后十分感动地说:“她带病为大伙义务演出,令人敬佩!”